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Пошук рослин з багатим хімічним складом, широкою 
терапевтичною активністю та достатньою сировинною 
базою обумовлює зацікавленість до вивчення дикорослих 
культур. До таких цінних рослин відносяться суховершки 
звичайні (рос.- черноголовка обыкновенная, горлянка) -
Prunella vulgaris L. род. ясноткові (Lamiaceae). Суховерш-
ки звичайні - відома з давніх часів рослина, яка поширена 
на всіх континентах. 

У перекладі з латинської мови prunella - «вуглинка, що 
горить». Така назва пояснюється тим, що під час цвітіння 
суцвіття рослини з червоними чашечками та синіми квіт-
ками нагадують вугілля, яке щойно згасло. 

Одна з версій походження латинської назви сухо-
вершків - Prunella - від німецького слова «ангіна» - Braune 
- для лікування якої спочатку і застосовували цю рослину 
[7]. К. Лінней, вочевидь, почувши про таку її назву і поклав 
початок систематичній назві цього виду. 

Інше припущення щодо походження назви рослини -
від давнього голландського слова " brunellen " або німець-
кого " braun ", який вказує на бурий колір чашечки. Це 
пов'язують з тим, що у Німеччині рослина стала відома, 
коли військові лікарі почали використовувати траву сухо-
вершків звичайних для лікування заразної лихоманки, яка 
швидко розповсюджувалась серед німецьких імперських 
військ у 1547 і 1566 р.р. Характерними симптомами хво-
роби були біль у горлі та коричневий обкладений язик. 
Тому хворобу почали називати "лихоманкою коричневих", 
а рослина отримала назву, похідну від німецького слова 
"braun", що перекладається як коричневий [10]. 

З англійської мови назва суховершків, «selfheal», пере-
кладається як „рослина що зцілює всі хвороби". Як кажуть 
в народі - немає диму без вогню. Недаремно ж наші пра-
щури назвали цю маленьку рослинку не „може вилікува-
ти" або „часом допомагає", а „панацея". 

Народні українські назви суховершків: горлянка. 
синьоголовка, горлянка чорна, брунелька [2]. 

Суховершки звичайні належать до родини Ясноткові. 
так само як м'ята, розмарин та шавлія. Так само як і вони, 
прунелла не потребує специфічного догляду або щоріч-
ного пересадження, бо ця „вуглинка, що горить" щільно 
вкриває землю зеленою ковдрою з фіолетовим колоссям. 

Стебла у рослини прямостоячі або дещо припідняті, 
гіллясті. Листки супротивні, прості, черешкові, яйцевидні 

або продовгувато-яйцевидні, тупі, цільнокраї або дрібно-
городчасті. Нижні листки розташовані на черешках, які 
довші за листову пластинку, верхня пара листків сидяча, 
розташована під суцвіттям [1, 5]. 

Суцвіття прунелли - це густа яйцевидна або продов-
гувата голівка, яка складається з несправжніх кілець. 
Кожне кільце складається з округлих, сухих, ворсистих 
приквітників по краях із загостреними краями, що містять 
по шість квіток. Чашечка з 10 жилками, зелена або пур-
пурна, двогуба з 5 зубцями. Нижня губа до середини дво-
роздільна, верхня дещо усічена з 3 короткими зубчиками. 
Віночок фіолетовий, фіолетово-синій, рідше жовто-білий, 
двогубий, в 1,5-2 рази довше чашечки, з опущеною ниж-
ньою губою, дещо коротшою за верхню, гладенький. Квіт-
ки двостатеві, неправильні. Тичинок всього чотири, дві з 
яких довші за інші. Нектар знаходиться в нижній частині 
трубки віночка, захищеного від крихітних комах товстої 
огорожею з ворсинок, що розміщені прямо над ним. Та-
ким чином, як і інші губоцвіті, квітка адаптувалась до 
запилення бджолами, які сідають на нижній губі, та наче 
підштовхує їх до медоносного нектару вниз по трубчастій 
квітці. Квітки виділяють багато нектару (до 90 кг/га) [2]. 

Після запилення, яскраві фіолетові віночки всихають 
по колу та випадають з чашечок, через що колосся стає 
схожим на качан кукурудзи. 

У кожній чашечці після цвітіння залишається по чо-
тири дрібних насінини, схожих на горішки. Розмноження 
насінням можливе, але надто вже воно незручне. Краще 
висадити кореневі живці, які швидко приживаються та 
дають багато пагонів. Їх кореневища розпушують землю, 
сприяючи аерації та проникненню корисних організмів в 
ґрунт. Яскраві квітки приваблюють запилювачів, що од-
ночасно сприяє запиленню інших рослин, які зростають 
поруч. 

Сезон цвітіння у рослини довгий - починаючи з сере-
дини весни до кінця останніх теплих осінніх днів, у залеж-
ності від місця зростання. 

Збирають рослину під час цвітіння. Але слід пам'я-
тати, що краще це робити подалі від полів, які можуть 
бути оброблені гербіцидами та автомобільних шляхів, 
для уникнення накопичення в рослині важких металів 
та інших токсичних речовин. При збиранні суховершки 
звичайні потрібно відрізняти від суховершків великоквіт-
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кових (Prunella grandiflora L.), що рідко зустрічаються та 
відрізняються тим, що верхня пара листків розташована 
не біля основи суцвіття, а відсунута донизу, а також більш 
великими квітками [2]. 

Батьківщиною рослини і місцем її найбільшого розпо-
всюдження вважається Китай. Дуже поширена в Європі та 
Азії. Зустрічається в середній і південній зонах європейсь-
кої частини Росії, на Кавказі, в Сибіру, на Далекому Сході. 
В Україні суховершки звичайні широко розповсюджені, 
ростуть у сухих і зволожених місцях, лугах, степах, на уз-
ліссях та лісових галявинах, біля доріг, вздовж річок. 

Хоча прунелла не є кормовою рослиною, більшість 
травоїдних харчуються нею. У 1999 році постало питання 
про включення сировини суховершків до переліку GRAS 
(перелік речовин, безпечних до застосування). Згідно FDA 
(Управління санітарного нагляду за якістю харчових про-
дуктів та медикаментів, США), варто обмежити викори-
стання цієї рослини, але дана рослинна сировина може 
входити до переліку GRAS [20]. 

Найкраще використовувати свіжозібрану сировину, 
але можна і сушену строком до шести місяців для заварю-
вання чаїв. Трав'яні чаї з суховершками мають приємний 
присмак та корисні для вживання при запаленнях ясен та 
виразках в ротовій порожнині. 

Свіжий сік рослини може бути законсервований шля- 
хом змішування зі спиртом етиловим або горілкою у 
співвідношенні 75:25 відповідно [20]. 

Суховершки звичайні мають достатньо широкий склад 
біологічно активних сполук, що дозволяє застосовувати 
такі її частини, як листя, стебло, квітки для приготування 
різноманітних настоїв, відварів, витяжок. 

Листя суховершків звичайних багаті на вітамін С, 
флавоноїди (кверцитрин), ефірну олію (близько 0,5%), до 
складу якої входять фенхон, камфора, дубильні речовини, 
флавоноїди. У листі суховершків достатня кількість три-
терпеноїдів, які представлені урсоловою і олеаноловою 
кислотами. Стебло суховершків особливо багате на ду-
бильні речовини (5,3%), флавоноїди (0,3%). Квітки також 
містять флавоноїди (кверцитрин), велику кількість ду-
бильних речовин (9,7%), сапоніни, тритерпеноїди, ефірну 
олію, до складу якої входять а-камфора, а-фенхон, сліди 
фенхілового спирту. З насіння була виділена жирна олія у 
кількості 3-16% [5]. 

До вітамінного складу рослини входять: аскорбінова 
кислота, вітамін К, каротин (6 мг%). Крім того, вона мі-
стить гіперозид, бетулінову кислоту, дельфінідин. 

Відомо, що суховершки звичайні вже багато століть 
використовуються в народній медицині для профілактики 
і лікування багатьох захворювань. В кожній країні є свої 
традиції використання суховершків звичайних. 

За часів Плінія стародавні цілителі готували особливий 
напій на основі вина та меду для зцілення представників 
королівської династії, до складу якого входило багато 
різних трав, що зростали на території стародавніх Ефіо-
пії, Єгипту та Риму. Серед згадуваних ним компонентів 
цілющого зілля - кардамон, кориця, чебрець, мирра, касія, 

стиракс, ладан, дикий виноград, листя кориці, хна та сухо-
вершки. Вважається, що у цьому рецепті вперше згадуєть-
ся медичне застосування суховершків, хоча можливо, що 
цей пропис набув популярності значно раніше, а рослину 
називали по-іншому. 

Суховершки стали однією з польових рослин, які знай-
шли шлях до Північної Америки, де прагнули витіснити 
навіть ендемічні види. Вони відомі там як «Серце Землі» 
та «Сині завитки» [20]. 

Використання прунелли для лікування діареї та припи-
нення кровотеч бере свій початок від Північно-Американ-
ських індіанських племен, які широко застосовували цю 
рослину при спалахах дизентерії, особливо у дітей. 

Індіанці Томпсона замочували рослину в холодній воді 
та пили настій як тонізуючий засіб. Індіанці Черокі вжива-
ли листя в їжу разом із відвареними овочами як приправу 
та прикладали запарену траву до шкіри при опіках. Ірокези 
використовували різні частини рослини для лікування різ-
номанітних захворювань, в т.ч. при захворюваннях крові 
та проблемах з серцем, розладах шлунку, кашлі, лихоман-
ці, як заспокійливий засіб. Також індіанці різних племен 
вживали екстракти з суховершків при діабеті, легеневих 
захворюваннях, туберкульозі, венеричних захворюваннях 
та деяких жіночих хворобах. 

У колоніальній Америці суховершки називали "рос-
лина-що-лікує-будь-що" та використовували при різно-
манітних хворобах: біль та виразки в горлі, захворювання 
шлунково-кишкового тракту та сечостатевої системи, гли-
стяні інвазії, хронічна втома. 

Цигани Східної Європи використовували прунеллу в 
складі засобу для лікування ангіни. 

У Новій Зеландії суховершки отримали широке засто-
сування у вигляді мазі для прикладання до порізів, забоїв 
та ран, що повільно гояться. Сік рослини прикладали до 
скронь для швидкого лікування від головного болю. 

Ірландці полюбляли цю рослину за її гіпотензивні вла-
стивості та вживали при серцево-судинних захворюван-
нях у вигляді чаю за назвою - «кайлеах» - «Усіх святих». 

Для приготування цього чаю необхідно було змішати 
суховершки із пагонами різних видів квітучого звіробою 
та заварювати як звичайний чай. Він заспокоює при гіпе-
рактивності та тонізує при стомленості, зменшує крово-
втрати при менструальних кровотечах та лікує шкірні хво-
роби. 

Також ця рослина входить до трав'яних сумішей для 
лікування раку молочної залози. Її настоєм промивають 
очі при запаленнях та кон'юнктивіті. Разом із мелісою, 
м'ятою, розмарином та вербеною її використовують для 
лікування базедової хвороби. 

Зважаючи на згадування прунелли в працях датського 
пастора та хроніста Х-го століття Грамматікуса, ця росли-
на була відома також англо-саксонам [11]. 

У 15-му столітті набула поширення теорія «лікування 
подібного подібним», послідовником якої був і письмен-
ник Уільям Коул. У своїй праці «Адам в Раю» (1657 р.) він 
відзначав, що горлоподібна форма квітки прунелли обу-
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мовила її застосування при лікуванні захворювань горла, 
у тому числі тонзиліту, а серпоподібна форма чашолистків 
- для лікування ран [10]. 

У середньовічній Англії суховершки були традиційни-
ми ліками від болю у горлі у вигляді настою на вині та 
воді. 

Ніколас Кульпеппер (1616-1654) зазначав, що «пру-
нелла є особливими ліками при внутрішніх та зовнішніх 
ранах». Так, зовнішньо її використовували у вигляді мазей 
та аплікацій на рани та виразки, а всередину - у вигляді 
сиропів [11]. 

У 1735 р. ірландський фітотерапевт Джон К>Ог вста-
новив, що «суховершки лікують всі зовнішні та внутріш-
ні рани, знімають застій в печінці та жовчному міхурі та 
лікують жовтяницю» [20]. 

У Китаї полюбляли використовувати цю рослину для 
лікування печінки та жовчного міхура, вважаючи, що вона 
«пригнічує вогонь». Згідно традиційної китайської меди-
цини суховершки до сьогоднішнього дня використовують-
ся для лікування вірусних гепатитів, жовтяниці, туберку-
льозу, онкозахворювань, плевритів з випотом та бациляр-
ної дизентерії [23]. 

Старовинне італійське прислів'я говорить: «Хто має 
суховершки, не потребує іншого лікаря». 

У книзі «Назад до Едему» Джетро Кльосс відзначав, 
що суховершки ефективні при епілепсії, конвульсіях, па-
дучій хворобі, застої в печінці та при кровотечах [20]. 

Суховершки звичайні відомі і в Європі, де їх настій 
на вині або воді разом або окремо використовували для 
зцілення ран як зовнішньо, так і всередину. Європейські 
цілителі середньовіччя зазначали, що настій прунелли на 
трояндовій олії з оцтом, прикладений на передню частину 
голови, знімає головний біль та рекомендували рослину 
при сухості, ранах, почорнінні та пухлинах ротової порож-
нини та язика. Дослідження такого впливу проводились 
на хворих солдатах, які мешкали в надзвичайній тісноті 
в казармах, що сприяло миттєвому поширенню спалаху 
будь-якого захворювання. 

Отже, згідно історичних даних, суховершки викори-
стовували майже при всіх найпоширеніших на той час за-
хворюваннях. 

Сучасні ж фітотерапевти рекомендують суховершки як 
універсальний компонент для мазей, лосьйонів, кремів в 
якості заспокійливого та пом'якшувального засобу [3]. 

Сік розтертої трави, прикладений до шкіри, зменшить 
біль та запалення при укусах комах або опіках різноманіт-
ного походження та прискорить загоєння ран. Для лікуван-
ня виразки шлунку поєднують сік суховершків та конюш-
ини. 

Настоєм, підсолодженим медом, полощуть горло та 
ротову порожнину при кровоточивості ясен, виразках та 
інших запальних процесах у ротовій порожнині [8]. 

Чай, приготований з суховершків, разом з вином добре 
вживати для прискорення одужання після затяжних хво- 
роб та навесні для підвищення загального тонусу організ-
му. 

Трава суховершків звичайних офіційно затверджена в 
Німеччині для лікування катару верхніх дихальних шляхів 
і запалення слизових оболонок порожнини рота і горла 
[20]. 

У південній частині Сполучених Штатів Америки на-
земна частина суховершків збирається навесні та вико-
ристовується в якості тонізуючої рослини адже прунелла 
завжди мала репутацію рослини, що підтримує імунітет 
під час спалахів інфекційних захворювань. Листя прунел-
ли вживають в їжу як шпинат, готуючи його в горщику із 
свининою, згідно традицій південної кухні. 

У Китаї, де прунелла також є широко розповсюдженою 
рослиною, її називають hsia-ku-tsao. Фармакопейна стаття 
на їх колосся включена до Китайської фармакопеї. Китай-
ці збирають колосся суховершків разом із приквітковим 
листям для лікування лихоманки і ревматизму. Вони також 
використовують листя та суцвіття суховершків у вигляді 
чаю для підтримки імунітету після тяжких хвороб. Згід-
но китайської медицини, такий настій допомагає роботі 
печінки, лікує запалення горла та мигдалин, запальні за-
хворювання очей. 

Останні дослідження суховершків звичайних на тери-
торії країн СНД проводились наприкінці минулого століт-
тя Дмитруком С.І. [3]. В останні ж роки вчені Китаю, Ко-
реї та Японії знову звернули свою увагу на цю цінну та 
незаслужено забуту рослину [9, 12-18, 22-24]. 

Сучасні дослідження переважно китайських та корей-
ських вчених доводять пригнічувальний вплив на деякі па-
тогенні гриби настою з трави суховершків та антимікробні 
властивості проти широкого спектру патогенних мікроор-
ганізмів, включаючи Shigella, видів і штамів E.coli, які мо-
жуть викликати кишкові і сечові інфекції [14]. 

Корейські вчені довели наявність у суховершків про-
тизапальної та антиалергічної активностей. Тритерпенові 
сапоніни, у тому числі бетулінова та урсолова кислоти ви-
явили виражену інгібуючу активність щодо тест-систем 
різноманітних алергенів на рівні з відомими протиалер-
гійними лікарськими засобами [20, 21]. 

Як і переважна більшість рослин - представників ро-
дини Ясноткові, суховершки звичайні містять велику кіль-
кість природних антиоксидантів, серед яких переважна 
кількість представлена гідроксикоричними кислотами [9]. 

Зокрема, розмаринова кислота, вміст якої знаходиться 
на рівні або переважає вміст такої в мелісі лікарській, ви-
явила пригнічувальний вплив на вільно радикальне окис-
нення в експерименті in vitro [6, 17]. 

Дослідження китайських вчених доводять, що сухо-
вершки мають м>який розширювальний вплив на крово-
носні судини, що сприяє зниженню кров>яного тиску [16]. 

Значний вміст розмаринової кислоти нормалізує вміст 
гормонів щитовидної залози, що може бути використане 
для лікування тиреотоксичного зобу [21]. 

Високий вміст розмаринової кислоти, імуномоделюю-
чі властивості та противірусна активність деяких компо-
нентів робить рослину цікавою з точки зору терапевтич-
ного застосування [12]. 
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Дослідники з університету Далхаузі (Галіфакс, Нова 
Шотландія) довели, що трава суховершків містить полі-
сахариди, які пригнічують реплікацію вірусу герпесу. Не-
щодавно на конгресі в Сан-Дієго, присвяченому протимі-
кробним препаратам та хіміотерапії, були представлені 
результати роботи науковців, згідно яких сполука, яку на- 
звали 000PVP (з групи полісахаридів), виявила ефектив-
ність у боротьбі із вірусом простого герпесу типу 1 і типу 
2, зокрема проти штамів вірусів, стійких до ацикловіру 
[15, 19, ]. Вчений Лі зауважив, що настої рослини здавна 
використовуються в Азії для лікування шкірних виразок, 
спричинених вірусними захворюваннями, та обґрунтував 
таке застосування конкуруючим впливом аніонних поліса-
харидів із вірусом на клітинні рецептори [16]. 

Очне застосування крапель з суховершків експеримен-
тально пригнічувало прояви вірусного кератиту, спричи-
неного вірусом простого герпесу типу 1 [23]. 

Противірусна активність специфічного полісахариду 
суховершків - прунелліну - проти вірусу імунодефіциту 
людини (ВІЛ) була доведена in vitro. Прунеллін виявився 
активнішим за ретровір (AZT) у пригніченні активності 
зворотної транскриптази, а за 60 днів після експозиції во- 
дного екстракту суховершків була повністю ліквідована 
вірусна реплікація в лімфоїдних та моноцитоїдих клітинах 
[22]. Було також встановлено, що прунеллін інгібує зв>язу-
вання глікопротеїну 120 з CD4 клітинами, з чого був зро-
блений висновок, що це і є основний механізм інгібування 
ВІЛ типу 1 [18, 24]. 

Незважаючи на вищевказані цілющі властивості пру-
нелли, в нашій країні суховершки є маловідомою та не-
дослідженою рослиною. На відміну від інших держав, в 
яких прунелла є офіцінальною лікарською рослинною 
сировиною, Україна не має вітчизняних препаратів на її 
основі, ані функціональних харчових продуктів. Єдиний 
зареєстрований в Україні препарат - «Маммолептин», до 
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складу якого входять колосся суховершків звичайних, що 
застосовується як симптоматичний засіб при лікуванні фі-
брозно-кістозної мастопатії [4]. 

Висновки 
1. Суховершки звичайні - широко розповсюджена 

на території України рослина, невибаглива до умов 
існування, легко вводиться в культуру, що дає мож-
ливість забезпечення сировинної бази для промислово-
го виробництва фітопрепаратів з вітчизняної рослин-
ної сировини. 

2. В літературі присутні деякі дані щодо хімічного 
складу суховершків звичайних, але він не є достат-
ньо вивченим. Маловивчені такі групи речовин, як 
вуглеводи, гідроксикоричні кислоти, флавоноїди та 
ііііііі. Також в літературі відсутні дані щодо вивчення 
мінерального складу, органічних кислот, амінокислот, 
жирних кислот, хлорофілів, каротиноїдів суховершків 
звичайних. 

3. Найбільш дослідженими є листя та суцвіття сухо-
вершків звичайних. Відсутні дані щодо фітохімічного 
та фармакологічного вивчення стебел та коренів. 

4. Фармакологічні дослідження свідчать про високу 
біологічну активність екстрактів з трави суховершків. 
Їм притаманні такі види фармакологічної активності 
як імуностимулююча, адаптогенна, тонізуюча, проти-
запальна, гепатопротекторна та противірусна. 

5. В результаті проведеного аналізу літературних 
джерел ми дійшли висновку, що суховершки звичайні 
є недостатньо вивченою рослиною, але перспективною 
для подальшого дослідження з метою створення на її 
основі лікарських препаратів Тому актуальним є пог-
либлене вивчення хімічного складу та фармакологіч-
них властивостей суховершків, розробка аналітичної 
нормативної документації для стандартизації сиро-
вини, що дасть можливість для створення лікуваль-
но-профілактичних засобів на їх основі. 
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ПОЛІСАХАРИДИ ТА ОРГАНІЧНІ КИСЛОТИ ТРАВИ ГРИЦИКІВ ЗВИЧАЙНИХ 

Вуглеводи поряд із білками та пептидами становлять 
клас природних сполук, які, в значній кількості, входять 
до складу рослинного організму і становлять його ос-
новну масу. Крім того, вони мають різноманітний спектр 
фармакологічної дії. Полісахариди впливають на різні 
фізіологічні та біохімічні процеси в рослинах, а також в 
організмах людей і тварин. Екзогенні полісахариди при 
введенні в організм здатні зменшувати запалення, при-
скорювати репаративні процеси, гальмувати ріст пухлин. 
Вуглеводи можуть також взаємодіяти з іонами важких 
металів, за рахунок чого їх використовують для ліку-
вання та профілактики отруєнь свинцем та токсикозів, 
викликаних радіоактивними ізотопами. В літературі є 
відомості про створення на основі пектинових речовин 
гіполіпідемічних препаратів, а також кровозамінників на 
основі альгінатів [2]. 

Об'єктом досліджень була обрана трава грициків 
звичайних - Сарєеііа Ьигеа-раєіогіє МоепсИ, родини 
Вгаєєісасеае [5]. 

Метою нашої роботи було дослідження полісахарид-
них комплексів, вільних цукрів і органічних кислот трави 
грициків звичайних, що є фрагментом науково-дослідної 
роботи Національного фармацевтичного університету 
«Фармакогностичне вивчення біологічно активних ре-
човин, створення лікарських засобів рослинного поход-
ження» (номер державної реєстрації 0103Ш00476). Для 
досягнення мети були поставлені наступні завдання: 

- одержати полісахаридні фракції з лікарської рослин-
ної сировини; 

- визначити моносахаридний склад полісахаридних 
фракцій; 
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